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Ubungen zu Héhere Mathematik I
(Abgabe am Mittwoch, den 22.01.2014, 12:00h vor dem Klinikhorsaal)

1. Bestimme alle Haufungswerte der folgenden Folgen. Gib fiir jeden Haufungswert eine Teilfolge an,
die gegen ihn konvergiert.
(a) z :==exp (%m’), k e N.

(b) ay := (—1)¥ cos(rk), k € N. Bestimme auch lim inf a; und limsup aj an (mit Begriindung).
k—o0 k—o0

(c) ay == exp((—k)¥), k € N. Bestimme auch lign inf a;, und limsup a; an (mit Begriindung).
—00 k—oo

(24 2 + 2 Punkte)

2. Es sei (ag)72, eine Folge in R und s € R.

(a) Zeige, dass die folgenden Aussagen dquivalent sind:

e > o ,ap=s firfast allen € N
e q; = 0 fiir fast alle n € N.

(b) Zeige durch (jeweils) ein Gegenbeispiel, dass keine der beiden Aussagen aus (a) aus der anderen
folgt, wenn man ,fast alle“ durch ,unendlich viele* ersetzt.

(c) Es sei ai € R fiir alle k € Z. Zeige folgende Aussagen:

o > 2, ax konvergiert = > "7 ay, konvergiert fiir alle m € Z.
e IJmeZ:> 2. akonvergiert = Y 7, aj konvergiert.

(34 2+ 3 Punkte)

3. Bestimme, welche der folgenden Reihen konvergieren und ob es sich um absolute Konvergenz han-
delt. Begriinde jeweils Deine Aussage.

a) D opey eXp(_%)

oo sin(k*—1 —1)k sin(1—k*
(@) Yo, SN sk

(e) 2re1 <10g(kﬁ)>k

0 o ()"

(1+1+1+4+141+1 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der ndchsten Seite.



4. Betrachte folgende Reihen:

(a) Es sei

{2k falls k gerade
aj =

37%F  sonst.

Bestimme lim su 1] Konvergiert Y 20 ag?
Pk—oo | "ay g k=1 %k
(b) Es sei ag := %ﬂ Bestimme lim supy,_, ., a’;:l . Konvergiert Y7 ax?

(2 + 2 Punkte)

Je zwei Studierende sollten gemeinsam eine Losung abgeben. Bei Abweichungen von +1 (Abgabe
alleine oder zu dritt) wird ein Punkt abgezogen, bei grofleren Abweichungen alle Punkte. Bitte jeweils
Vorname, Nachname und SLC-Login gut lesbar auf das Blatt schreiben.
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